

## Отзыв

об автореферате диссертации Процукович Елены Александровны «Реализация сегментных единиц в интерферированной речи билингвов (сопоставительное исследование на материале звуковых систем русского и эвенкийского языков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

В рецензируемом автореферате отражены основные результаты исследования реализации сегментных единиц в интерферированной речи билингвов, а именно, русской речи эвенков. Исследование межъязыковой интерференции на фонетическом уровне представляет большой интерес при изучении различных языков. Однако эвенкийско–русская фонетическая интерференция до настоящего времени не являлась объектом специального научного исследования, в связи с чем выбор темы Процукович Е.А. представляется исключительно удачным и своевременным.

В автореферате убедительно представлены цели и задачи исследования, четко изложены положения, выносимые на защиту, активно используется имеющаяся научная литература. Положения работы введены в научный оборот в достаточном количестве публикаций и сообщений.

Настоящая работа представляет собой первое комплексное исследование реализации сегментных единиц в интерферированной русской речи селемджинских эвенков. В реферируемой работе проведено сопоставление фонологических систем генетически и типологически разных русского и эвенкийского языков, впервые на основе данных акустического анализа изучены и систематизированы отклонения в русской речи эвенков на уровне аллофонного варьирования сегментных единиц.

Научные результаты, полученные диссидентом, могут быть использованы при создании банка данных по аллофонному варьированию гласных и согласных в интерферированной русской речи, для создания модели акцентных черт русской речи эвенков. Основные положения и выводы исследования могут найти применение в курсах, ориентированных на контактологические исследования разносистемных типологически разных языков, в курсах общей фонетики, фонетики русского языка, в теории и практике обучения русскому языку как неродному.

Автор продемонстрировала владение основными методами лингвистического исследования. Диссертационное исследование представляет собой работу, выполненную на высоком научном уровне, выводы опираются на обширный фактический материал. Можно констатировать, что заявленные цели и задачи исследования успешно выполнены. Автореферат написан хорошим научным языком, изложение материала в нем последовательное и структурированное.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация представляет собой законченное научное исследование, результаты которого обладают научной новизной. Работа Процукович Елены Александровны на тему «Реализация сегментных единиц в интерферированной речи билингвов (сопоставительное исследование на материале звуковых систем русского и эвенкийского языков)» соответствует п.п. 914 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года, № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

24.11.2016

доктор филологических наук,  
профессор,  
заведующий кафедрой  
русской филологии и массовых коммуникаций  
ФГБОУ ВО «Мурманский арктический  
государственный университет»

О.Н. Иванищева

Иванищева Ольга Николаевна  
доктор филологических наук,  
профессор, заведующий кафедрой  
русской филологии и массовых коммуникаций  
ФГБОУ ВО «Мурманский арктический государственный университет»  
Адрес организации: 183038, г. Мурманск, ул. Кап. Егорова, д. 15  
Телефон: (8152) 213801  
[mshu@mshu.edu.ru](mailto:mshu@mshu.edu.ru)

«Мурманский арктический государственный университет»	
ОТДЕЛ КАДРОВ	
Личную подпись	Иванышева О.Н.
Специалист по кадрам	28.11.2016
24	11

